

### 旅游度假区市场监管局 启动“食安护佳节”行动



□高田 张之泽 陈茜 报道

本报聊城讯 春节将至，聊城旅游度假区市场监督管理局开展“食安护佳节”集中专项执法检查行动，采取度假区区局督导检查与基层所交叉检查相结合，对全区食品生产经营业态进行全覆盖检查（上图）。旅游度假区市场监管局召开动员会、开展培训，结合任务清单制订检查计划，力求突出重点，找准重要环节，提升环境治理能力。加强关键环节监管，把食用农产品、粮食加工品、酒类等节日热销食品作为检查重点，严禁经营来源不明、“三无”、过期、假冒伪劣等问题食品进入市场。同时加强餐饮单位、小餐饮、小作坊等业态的摸排，从进货查验、操作加工、现场卫生各环节，逐一规范。

### 许营镇以基础项目建设 提升环境治理水平

□孙亚飞 杨成涛 寇文豪 报道

本报聊城讯 “村里干净了，村民们心里也高兴。”聊城高新区许营镇侯营村党支部书记杨永旺介绍，与周边村子一样，过去，侯营村因池塘垃圾成堆，村前村后弥漫着臭味。加上坑塘与小水沟常年无人管理，致使雨雪天气污水漫上街道，村民出行困难。“现在村里不仅重修了下水道，还在坑塘周围安上了围挡。大家再也不乱扔垃圾了，心情舒适多了，村里的孩子出去玩家长也放心了。”三九村村民亢士政说。乡村要振兴，离不开基础设施建设。2021年以来，许营镇实施“脱贫攻坚与乡村振兴有效衔接”项目，以提升环境治理水平为目标，利用专项资金提升村内基础设施建设，经过全面考察全镇的基础建设短板，统筹整合涉农资金，决定为全镇16个自然村投入资金约80万元，建设下水道与坑塘围挡。截至目前，16个自然村已新铺设下水道盖板1801米，修建下水道1036.6米，修建坑塘及路边围挡2219米。

### 刘集镇关爱“一老一小” 汇聚乡村振兴合力

□高田 成涛 张艳 报道

本报东阿讯 东阿县刘集镇将党史学习教育同乡村振兴紧密结合，助力老党员在党史学习教育中“不掉队”；助力儿童在党史学习教育中成为“新生代”，关爱“一老一小”，汇聚乡村振兴合力。为确保老党员在党史学习教育中“不掉队”，刘集镇提高党史学习教育的参与覆盖面，根据老年人需求创新学习方式，以多角度、多维度融合开展党史学习教育。由新村优秀共产党员组成宣讲小分队，结合各新村内党史爱好者、优秀党员代表组成宣讲小分队，精准对接老年群体需求，着力优化内容供给。为让党史学习教育真正“活”起来、“动”起来，刘集镇立足儿童心理和年龄需求，以故事、游戏、动画等方式，让孩子们从小以英雄模范人物为榜样，树立理想信念，根植爱国情怀，塑造奋进品格，努力实现德智体美劳全面发展。刘集镇新时代文明实践所多次以党史学习教育赋能乡村振兴为主题，开展“党史答题小游戏”“我们一起学党史”等活动，让孩子们诵经典、增知识、树立远大理想。

### 顾官屯镇专项资金 完善乡村基础设施

□孙亚飞 杨成涛 房平艳 报道

本报聊城讯 “以前，这条路上污水就没断过，一到冬天就结冰，出行十分不便。现在下水道修好了，冬天路面不结冰了，再也不用担心老人孩子摔倒了。”近日，聊城高新区顾官屯镇黄河涯村党支部书记张广军，向人们介绍村里一年来的变化。2021年以来，顾官屯镇推动脱贫攻坚与乡村振兴有效衔接，利用专项资金着力提升村内基础设施建设。其中，该镇为黄河涯村投入40万元，修建下水道705.7米，村民再也不用担心污水排不出去了。“实施乡村振兴战略是‘三农’工作的总抓手，在这一过程中必须以完善基础设施建设为重点，不断夯实乡村振兴基石，把村子建设好，道路维护好，让村民感受到变化和进步。”顾官屯镇农业农村办公室主任王廷凯说。

### 昔日废窑厂 今成养鸡场

□高田 成涛 刘慧 报道

本报聊城讯 近日，在聊城旅游度假区于集镇王寨村羽冠养殖有限公司现代化智能肉鸡养殖基地，30℃的室温下，35万只肉鸡正在啄食。两年前，这个养鸡场还是一片废弃窑厂。旅游度假区以乡村振兴为契机，将窑厂改造成占地35亩的肉鸡养殖基地。公司采取“企业+基地”运作模式，山东奥祥实业集团有限公司送技术上门，保障鸡苗供给，提供产销“一条龙”服务。如今，该村养殖基地一期建设标准化鸡舍7栋，肉鸡存栏35万羽。今年50岁的孙明娜是李海务街道周店村村民，自来到羽冠养殖基地从事饲养员工作后，每个月收入足够补贴家用。离家近，方便照顾老人小孩，像孙明娜这样的员工还有很多。养殖基地进驻王寨村，给村民带来了大量就业机会，用工高峰期还可增加30多个临时用工，均优先考虑王寨村家庭困难户。作为聊城旅游度假区的帮扶项目，养殖基地不仅让当地村民在家门口吃上了“产业饭”，还带动了村集体经济的发展，产生的收益给脱贫户分红，极大地鼓舞了脱贫户致富的信心。

# 聊城“两人”培育工程调解矛盾1500余次

□ 本报记者 孙亚飞  
本报通讯员 马雪 蔡欣欣

临近春节，年味渐浓，冠县万善乡葫芦营村村民张子印准备来一场大扫除。“去年10月，村旁安装信号塔，施工时把俺家房子震裂了，要不是咱‘法治带头人’处理及时，我这个年肯定过不好。”张子印说。“法治带头人”名叫王书晴。2021年10月10日，王书晴接到葫芦营村村干部电话，称村旁安装信号塔的施工队因操作失误，有王书晴的房子被震裂。了解情况后，王书晴立即赶到现场查看房屋损坏情况，并安慰大家不要着急，一定想办法给大家处理好，让大家满意。

万善乡司法所第一时间对房屋损坏程度进行鉴定评估，王书晴依据评估结果，与房屋受损户商量后定了一个大体赔偿金额，随即找到了施工公司。施工公司答复：积极

赔偿村民损失。“俺们等了好几天，公司也没回个信，心里越来越不踏实。”张子印说，他们给王书晴打电话，让其帮忙催一催。

“那两天赶上下雨，房子开裂的地方出现漏雨，村民很着急，如果再不解决，村民就要去法院起诉了，到时候对公司的声誉会造成不好影响。”王书晴表示，由于施工公司多次以正在申请为由推脱，她再次找到公司负责人，描述了村民当下面临的困难，并结合法律知识将事件处理不当的后果作了说明。最后，公司与张子印等人达成了赔偿协议。大家拿到了房屋赔偿款，表示非常满意。这场持续一个多月的纠纷也终于圆满解决。

在聊城，像王书晴这样的“法治带头人”还有4227名。不止如此，配合“法治带头人”参与法治乡村建设的，还有10130名“法律明白人”。

近年来，聊城市司法局积极开展“法治带头人”培育工程和“法律明白人”（以下简称“两人”）培育工程，依照聊城市委依法治市办公室、市委组织部、市民政局、市司法局联合出台的《关于切实做好全市村（社区）“两委”干部及“法治带头人”法治教育培训工作的通知》，在全市各地严格按照“两人”选拔标准，优先在村“两委”干部、网格员、人民调解员中选拔，由司法所按照“两人”基本条件严格进行资格审查，并将选拔人员名单进行公示，接受群众监督。

“聊城开设了‘法治带头人’和‘法律明白人’网络课堂，可通过手机随时进行网上学习，实现了学习常态化 and 长效化。各地采取以会代训、集中学习等方式，开展培训435场。通过培训，‘两人’的法律知识水平明显提高，培养出了一大批‘看得懂法律、讲得出政策、用得通法规’的农民学用法

典型代表。”聊城市委依法治市办公室副主任、市司法局党组书记、局长商光胜介绍，聊城市充分发挥“两人”作用，将其培育为普法宣传员、矛盾调解员、社情民意收集员、法律服务员、法治建设促进员，积极组织参加普法宣传和矛盾化解等工作，引导和促进群众自觉尊法守法用法。截至目前，全市“两人”共组织参与法治宣传活动2600余场，成功调解矛盾1500余次。

商光胜表示，目前，该项目已初显成效，基层群众“办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法”的思维与习惯逐渐养成，自治、法治、德治“三治融合”的基层社会治理新模式逐渐形成。“在今后的工作中，聊城将充分利用先行优势，在实施‘法治带头人’培育工程和‘法律明白人’培养工程中勇于探索创新，在实践中不断总结经验、完善制度，打造具有聊城特色的工作品牌。”商光胜说。

### 法律监督与化解社会矛盾结合

# 多年纠纷终得解 司法为民有温度

□ 本报记者 孙亚飞  
本报通讯员 杨光峰

在高唐县法院执行法官和高唐县检察院检察官的见证下，涉案双方当事人李某和陈某达成和解协议，一场历时三年半的交通肇事赔偿矛盾纠纷终于画上了句号。几天前，陈某将4000元赔偿款交给李某后，两人不约而同地握住高唐县检察院检察官张洪亮的手说：“谢谢您化解了我们的矛盾。案件结了，我们心里的结也解开了。”

2018年4月，郭某驾驶三轮汽车沿高唐县刘邓路由北向南行驶，因压着道路中线，且避让不及时，与迎面驾驶电动三轮车的陈某发生碰撞后，又与道路西侧李某驾驶的电动三轮车发生碰撞，造成李某重伤，陈某及其女儿张某某轻伤，且三车不同程度损坏的交通肇事。事发后，聊城市交通警察大队高唐大队经勘察认定，郭某、陈某均未遵守右侧行驶的交通法规，承担事故同等责任，李某、张某某无责任。

但是，在事故中同样受到伤害的陈某对判定结果表示不解，拒绝赔偿李某，即便李某将陈某告上法庭且胜诉，陈某仍不服法院判决，并向高唐县检察院提出申诉。

经过随机分案，高唐县检察院检察官张洪亮承担起本案的审查监督和矛盾化解工作。他仔细审查了案卷材料，并对照申诉书开展调查核实工作。“事发当天，肇事者郭某驾驶三轮汽车先后撞了陈某和李某，负事故主要责任无异。陈某与李某也要负相应责



□孙亚飞 杨光峰 报道  
高唐县检察院检察官张洪亮（右一）在检察服务中心为群众解答法律问题。

任。因为，两人也都没有遵守靠右侧通行的交通法规。”张洪亮回忆道，法院采纳了再审查建议，重新作出判决。郭某仍然负事故主要责任，在交强险之外再向李某赔偿医疗费等2万余元数额未变，陈某、李某负事

故次要责任，但陈某向李某赔偿13000余元的数额减至7000元左右。郭某、李某、陈某都对判定结果表示认同。

年近70岁的李某本以为结案后，自己的治疗费终于有了着落，可没想到赔偿金却迟

迟不到位，他也只能依靠儿子在外打工的收入补贴治疗费用。眼见手头的钱越来越少，着急治疗的李某又先后两次申请法院执行，却因郭某和李某均无可执行财产，无奈中止执行。

“在案件调查中，我们了解到郭某与陈某家境困难，均是村里的低保户。我们还在陈某家看到墙上贴满了两个女儿的奖状。经过认真考虑，我们想不能因案件执行未果，耽误孩子的前程。”张洪亮说，他决定运用调解方式，督促李某、陈某达成赔偿协议。“为了解决陈某、李某的民事矛盾纠纷，我们多次入户调解，帮助两家讲和、话情意、消怨气、助和气，最终使陈某与李某达成赔偿和解协议。李某同意赔偿医疗费等4000元。我们还依据陈某和李某家庭困难情况和矛盾纠纷化解情况，帮助陈某申请到国家司法救助金20000元，帮助李某申请到国家司法救助金10000元，有效缓解了陈某、李某的经济压力。”

“本案的化解是检察机关深入开展‘我为群众办实事’的具体体现，实现了法律监督与化解社会矛盾的有机结合。”高唐县检察院检察长陈峰表示，去年以来，高唐县检察院坚持“以人民为中心”执法理念落实到每一件具体司法办案，通过再审查建议、释法说理、司法救助等方式，赢得了当事人赞许。“2021年，我们通过案件办理，化解矛盾纠纷78件，其中针对符合国家司法救助政策的39件案件，成功申请救助金额45万元。”陈峰说。

### 七年连续四次主动申请驻村

# 申长森：第一书记“干上了瘾”！

手。”申长森指着崔庄村“两委”大院门口的一条道路说，过去崔庄村村民出行只能从邻村借道，路途遥远路况差，村民的西瓜蔬菜一经颠簸就相变差。经申长森多方申请，崔庄村周围修建了20多公里乡道，方便了周边十几个村一万多名村民出行。

“现在从崔庄村去许营镇驻地，开车走这条四新河河堤路只需要五分钟，路修好了，村民建大棚种瓜种菜的积极性更高了，收入也比起之前高了一大截。”崔庄村老党员崔怀军说。

2017年5月，申长森又主动申请来到许营镇曹庄村，在抓好党建的同时，申长森又在提高村集体收入上想办法“破题”。

走进曹庄村，道路宽阔平坦整洁，精品西瓜采摘体验基地、农家乐、黑陶体验馆等极具农家风情的经营主体齐聚小村。曹庄村引进了山东引领旅游文化有限公司，打造“聊城游学

项目”的联合验收。

“我们从被动等着企业上门提交申请，变主动上门服务，大大缩短了企业逐项办理验收手续时间。”黄静说。2021年，东阿县行政审批服务局牵头成立了建设工程竣工联合验收领导小组，由县住建局、行政审批服务局等13个单位成立联合验收工作专班，建立了“一个通知、联合踏勘、联合会商”的联合验收机制。同时依托聊城市建设工程项目审批管理系统，共享审批部门申请材料，实现验收材料后台审核，并联合审查、限时办结。联合验收合格后，将联合验收电子档案通过系统推送各专项验收（监督）主管部门，并与应急管理局、生态环境局和不动产登记等部门实现信息共享。

有了工程竣工验收报告，2022年元旦假期过后，胥士强又来到东阿县行政审批服务局通过一次填报申请，拿到了成品油零售经营许可证、危化品经营许可证、食品经营许可证和营业执照四个证照。有了这四个证照，胥士强就能开门营业了。“我们重点解决企业、群众办事的堵点难点问题，搭建交流互动平台，畅通政企对接渠道，持续优化营商环境，为企业发展保驾护航，进一步提高企业群众的获得感和满意度。”东阿县行政审批服务局局长付朝辉说。

### 联合验收 多证齐发

# 东阿危化品类企业享“一站式”审批红利

□记者 高田  
通讯员 侯昌明 周亚东 报道

本报东阿讯 “原本以为得一年半载才能跑完的手续，没想到工程施工完成后，通过聊城市及东阿县14家单位联合预验收，很快给出了正式验收报告。有了验收报告，我们就能办理经营所需要的证书了。”1月5日，东阿县新原加油站负责人胥士强告诉记者，现在开办企业真是太方便了。

2021年以来，东阿县扎实推进建设工程项目竣工验收“多验合一”改革，将涉及13个部门的“串联”验收改为“一站式”并联”验收，住宅类项目验收均在15个工作日内，工业类项目验收均在10个工作日内完成，真正实现了建设工程项目“建成即使用”，为县域经济发展注入了新活力。目前已完成16

家项目的联合验收。

拿到齐备的开工手续后，胥士强便进行紧锣密鼓的施工建设。2021年11月27日，当工程进度达到三分之一时，东阿县行政审批服务局组织危化品行业专家提前进行上门现场指导。“加油站建设要求较为特殊，行业专家对危化品类企业建设项目进行建设前的预先干预指导，梳理出项目在建设和经营审批过程中容易出现的安全隐患和问题，避免了后期验收时出现不符合建设要求需要返工改建的情况，节省了企业时间。”东阿县行

政审批服务局社会事务科科长黄静说。一个月后，胥士强的加油站完工，黄静组织聊城市行政审批服务局相关业务科室及东阿县各个主管部门共14家单位组成联合验收小组，对其进行了联合预验收现场勘验。不久，接到竣工验收申请后，东阿县行政审批服务局在当天出具了验收报告。

“我们为被动等着企业上门提交申请，变主动上门服务，大大缩短了企业逐项办理验收手续时间。”黄静说。2021年，东阿县行政审批服务局牵头成立了建设工程竣工联合验收领导小组，由县住建局、行政审批服务局等13个单位成立联合验收工作专班，建立了“一个通知、联合踏勘、联合会商”的联合验收机制。同时依托聊城市建设工程项目审批管理系统，共享审批部门申请材料，实现验收材料后台审核，并联合审查、限时办结。联合验收合格后，将联合验收电子档案通过系统推送各专项验收（监督）主管部门，并与应急管理局、生态环境局和不动产登记等部门实现信息共享。